

1470亿元，这个庞大的数字代表着2017年中国的宠物市场规模，也说明饲养宠物正在成为一些家庭的生活方式，其中又以养狗的家庭数量最为庞大。

性格活泼、聪明可爱的萌宠给爱狗人士带去了欢乐与温情，但随之而来的一系列问题也日益突出：凶狗伤人、犬吠扰民、随地便溺、狂犬疫病、遛狗不牵绳……这些公共管理和人际关系上的难题，有时还会引发人与人之间的激烈对抗，甚至出现夺狗性命、夺人性命的极端事件。

# 怎样养狗才文明？



宠物狗让人喜爱，给人带来温暖与快乐，但我们不是生活在一个真空的社会，自己与宠物狗开心玩耍的同时，或许不经意间就给别人造成了各种困扰。爱宠是自己与宠物之间真挚温暖情感的体现，而养宠不仅仅是自己与宠物之间羁绊，还要对身边的人负责，避免宠物给别人造成麻烦，这是爱宠的升华。

我曾经养过一只宠物狗，它的名字叫西西。我们第一次见面时，它才刚刚断奶，跌跌撞撞地跑路，对世界充满好奇，可是胆子又那么小。它给我和家人带来了太多的欢乐。在我伤心的时候，它会偎依在我怀里，默默陪伴着我；在我快乐的时候，我们会一起在公园里玩

冯利敬 海南 退休公务员

## 爱宠不当成害宠

它的可爱给我带来无尽的温暖，它的聪明又带给我无穷的快乐。爱宠，是对它无微不至的照顾，是与它日日夜夜的陪伴，是如今对它点点滴滴的回忆。

我认为养宠比爱宠的境界更高一层，爱宠只是感性的认知，养宠更重要的是理性的负责。西西有段时间情绪总是容易激动，晚上会一直叫个不停，影响到邻居休息，出去玩的时候有时还会吓到别家的小朋友。为了

让它更好地在我们小区这个大家庭中生活下去，让大家都能接受它、喜欢它，我向专业人士请教。经过一段时间的矫正后，聪明的西西很快认识到自己的错误，变得乖巧懂事，周围邻居对它也愈发喜爱。

宠物伤人的新闻时有报道，邻里矛盾也有一部分是因宠物引起，宠物随地大小便问题也未曾根治……宠物问题的确引发了很多社会矛盾。但仔细琢磨，这些问题的根

本在于作为主人的我们，而不是在于宠物自身。我们把它们从它所熟悉的环境中带到了身边，带到了对我们所生活的社会机制一窍不通，本能会的只有对我们无私与真挚的感情。我们作为主人不能仅仅止步于感性上的爱宠，既然把它带到了我们的身边，我们有责任帮助它们和谐地融入人类的生活环境。但这是一件说难行易的事情。

我的体会是，从自身做起，注意日常小事，比如出门遛狗时随身携带垃圾袋，做到粪便不留地；主动学习养宠知识技巧，学会如何训练它们适应社会环境，比如学会不随意狂吠。

左浩毅 江西南昌 媒体从业者

## 狗的性子随主人

我是一名“90后”“铲屎官”，“元宝”是我养的一只法国斗牛犬，从3个月到3岁，它已经从一只“护食狂魔”变成了懂事的“乖宝宝”。狗的生命相对于人来说，要短暂得多，所以3年的陪伴，已经让它成为我们家不可或缺的一部分，成为我的家人。

养狗这件事儿，其实是需要耗费时间和耐心的。我们圈儿里有句话说：“狗的性子随主人”。狗的生活习惯都是后天养成的，不管是吃喝拉撒还是生活习性，都需要“铲屎官”提前介入。“元宝”刚来我家时，才3个月大，小小的样子，十分护食，只要看到狗粮，就走不开路，谁靠近它都会狂吠。作为一名合格的“铲屎官”，这个时候不应让它“自由发挥”，而要教育它，让它适应人的生活，不伤害别人，也保护自己。我在这个过程中，是很直接地以“一个棒子、一颗甜枣”的方式，让它学会

不去抢食，不去用牙齿咬人。随着习惯的慢慢养成，“元宝”学会了固定时间大小便。每次出门遛狗，我都会随身带上纸和塑料袋，这是合格“铲屎官”该有的基本素质。

作为“铲屎官”，经常会遇到他人主动“招惹”狗狗的情况。此时“牵狗绳、戴口罩”是最安全的操作。记得2016年夏天，我在小区里遛狗，当时“元宝”不足1岁。我自认为可以控制住它，所以没牵狗绳让它撒腿跑。恰好遇上一个六七岁的小朋友，对“元宝”做出攻击性动作，“元宝”立马“炸毛”，一直追着小朋友“汪汪”大叫，把小朋友吓哭不说，还惹来小朋友家长的一顿责怪。

从那以后，只要带“元宝”出门，我都会牵上狗绳，这个行为既是对他人负责，也是对自己负责，毕竟狗狗伤人的话，于己于人都不好受。尤其是攻击性强的狗狗，更要戴上口罩，或者提前告知想接触它的人，安全为主。魏本貌 邓妍整理



责任在人 徐骏作（新华社发）

刁越 天津 高中生

## 己所欲勿施于人

“魔鬼”之一；在狗的一生里，主人就是它的唯一和一切。一部《忠犬八公》电影，不知使多少人流泪动容，也不知激起了多少人对养狗的美好憧憬。但就是这个理人见人爱的小动物，为何会引发那么多的负面新闻呢？我想最主要的问题不是出在狗身上，而是出于狗主人本身。

如今的城市生活中，宠物狗早已被狗主人看作是家庭成员之一，身份是“儿子”或“女儿”，是“派到人间的天使”。然而严格地讲，狗作为“天使”，只是就其与主人的关系而言，而与其主人之外的人来说，却完全可能是

“魔鬼”。如果主人缺少责任心，就会带来诸多社会问题，如噪音扰民、狗屎遍地、咬人致伤致死等。

我在小区里就明显看到两类狗主人。一类是遛狗始终牵绳、手里拿着废纸和塑料袋时刻准备接大小便。他们会尽量不打扰别人，但也不失温情。我最喜欢一只白色博美狗的主人，如果我想摸摸它，女主人会蹲下来控制住狗狗的嘴巴，告诉我摸陌生的狗狗要用后背轻轻触摸，这样才能以最快的速度缩回来，给人非常贴心的感觉。也有很多狗主人每天甩着手，任由狗狗在小区的道路、草坪和广场上乱跑、拉屎，不少小朋友被吓得缩在家长

后面。这些狗主人常挂在嘴边的是“我们家的狗可听话了，不咬人”之类的话，别人指出他不守规矩、不讲公德，他还满不在乎甚至恶语相向，很多小矛盾就这样激化成大问题。

随着问题积累越来越多，很多城市，比如杭州，开始了养狗整治行动，“爱狗派”和“反狗派”各执一词，纷纷拿出孔子“己所欲、勿施于人”的道理击倒对方。

而我作为一个爱狗的人，想把另外一句话送给“爱狗派”：如果你们真心爱狗，就要记着庄子的“己所甚欲，亦勿施于人”，再喜欢的事物也不要强加于别人，记住不是每个人都像你一样喜欢狗，而狗狗是天使还是魔鬼，选择的主动权其实就在你们手中。主动遵守规则和公德，履行养狗责任，才是化解矛盾的第一要务。

微宇 上海 媒体人

## 自律方能负责任

近期在上海举行的首届中国国际进口博览会催生了一项海关新政：进博会参会代表每人可携带一只伴侣动物（犬或猫）进境，经口岸现场检疫合格后免于隔离检疫，直接放行。

过去，工作犬和伴侣动物入境，一般需要7天隔离检疫和23天居家隔离，颇有点“如临大敌”的味道。这项新政的推出，表明上海已对一年年增多的进境工作犬以及伴侣动物做好接纳准备，不啻是“汪星人”“喵星人”及其主人的福音，也意味着伴侣动物的“社会地位”正在中国逐步得到认可。

这让我想到今年上映的电影《阿尔法：狼伴归途》，想到杨志军的小说《藏獒》。前者讲述了一个人类与狼对立相搏、斗中结缘、驯狼为狗、生死相依的故事；后者则是“中华神犬藏獒”乃至青藏高原的生命赞歌，藏獒具有的勇猛、忠诚、傲凛、恪尽职守等美德，世代传承，似乎已融入高原人的血脉精神。

这还让我想到近两年在浙江长兴、青海化隆旅行时，曾两次路遇狗群围堵，凶猛的吠叫、发红的眼睛、尖牙下弥漫的

白沫……若不是当地人及时出手相救，美好的旅行早已变成让人颤栗的痛苦回忆。以至今天行走野外，心中仍有些许不安，唯恐村庄、寺院里的狗没有拴牢。

狗与人，就是这样的一对矛盾关系：数万年的驯化、共生已结成特殊的伙伴关系，特殊即在于彼此精神上的依恋。然而现实又是骨感的，特别是当狗成为流浪狗、狗只泛滥或者疏于管理时，难以预料的袭击就可能构成可怕的人身伤害，层出不穷的生活烦扰就可能引发不同族群间激烈的矛盾对立乃至冲突。只有人高度自律与负责，才能让狗身上的优秀精神潜质得以激发并对人类社会形成正能量；反之，如果人没有认识到自身的主导作用，对狗只存功利之心、玩弄之情，或者只看重自身利益而不顾周围人群感受，则难免自酿苦果并殃及他人。近期杭州出台限制养犬规定，即是对部分在伴侣动物问题上“走偏”人群的一种带有强制性的集中培训，实际上也是人类的一种自我矫正——赋予伴侣动物真正的尊重和关爱，处理好人与动物的关系，才是对人类自身的真正肯定，也是自然与社会的应有回报。

费燕 北京 私企老板

## 不侵犯他人空间

家里养狗是因为前些年我和老公都很忙，上小学的女儿几乎每天放学回家或是寒暑假的时候，都是一个人在家。对于大多数生活在都市的孩子来说，童年特别孤独。为了给孩子找个伙伴，我们带回来一只泰迪犬名叫Helen。它总是形影不离地跟着女儿，常窝在女儿脚下伴着她从小学读到了初中。

Helen一岁那年的“六一”儿童节中午，我们带着它过马路。由于没有拴狗链，眼睁睁看见它被一辆飞驰而过的汽车撞得满身是血。司机扬长而去，我和女儿慌了神。女儿一边哭一边说：“妈妈，怎么办？怎么办？”之后，我们守着死去的狗狗哭了很久。后来孩子爸爸从楼上下来，哭着把Helen埋在家旁边公园的土山上。这应该是女儿第一次面对死亡，之后她常常偷偷地哭。直到4年后的今天，她还时常去埋狗狗的山

坡上坐一会儿。家里的悲伤气氛盘桓了很长时间，挥之不去。后来我千方百计找到了一只和Helen长得一样的小公狗，名字还叫Helen，算是一种纪念。因为偶尔一次没给狗系牵引绳酿成大祸，从此女儿总是亲力亲为牵绳遛狗，每次还一定坚持抱着小狗狗过马路。

喜欢宠物的人，会把它们当作家人，但是爱它们就应该像爱孩子一样，有责任守规则，比如每天只要出门遛狗，一要系链；二是便便一定要带走；三是坐电梯的时候也尽量不要让狗狗接近小孩、老人和怕狗人士；四是保证狗狗和其他同类玩耍时不要伤害彼此。虽然我们因为喜欢或是天天相处不怕狗，但还要换位思考替不养狗的邻居们着想。尽量不打扰到别人的生活，不侵犯别人的空间。我想这才是对狗狗的真爱吧。

韩宗宇阳 四川成都 七中五年级四班学生

## 放纵狗狗危害多

狗是人类忠实的朋友，性格活泼、聪明可爱，带来了欢乐与温情，同时也带来了安全隐患，恶狗伤人、犬吠扰民、随地便溺……都关系到人类的生命和安全。为此，我特意做了几份调查报告，警示人们要文明养狗、安全养狗。

调查报告之一：恶狗伤人。养狗是一种兴趣，没有人不喜欢那些乖巧可爱的小家伙。它们机智，对自己的主人忠心耿耿，可毕竟不是所有的东西都是完美的，狗也有它的坏处。那锋利的牙齿经常伤人。我身边有一个人特别喜欢养那种威武凶猛的狗。有一天，他牵着狗走出去，可不知为什么，原本忠诚的狗，这天像发狂了一般，咬了路人一口。起初人们没太在意，后来却接二连三地咬人。

调查报告之二：环境污染。

我的家住在成都温江区某小区，环境优美，四季常青，即使是冬天，也盛开着美丽的鲜花，给人赏心悦目的美感。可是现在小区有了一些变化。周末，我和妈妈走在小区的街角，随处可见一些“小黑点”散落在草坪里、花园中，不时还传来一股让人恶心的臭味。虽然在小区显眼的位置有一些温馨提示，可是很多叔叔阿姨视而不见，我行我素，在小区遛狗不用牵绳，放任狗狗在楼道里、草地上甚至人行道上拉屎撒尿。这些行为不但影响了我们的正常生活，也有损小区的文明形象。

通过调查，我发现养狗的危害近几年来逐渐加重。所以，爱狗的呼吁大家，虽然狗狗给你带来快乐，但也有一定的危害。为营造一个犬和谐相处、共享自然的绿色家园，请文明养狗吧！

